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бливу увагу необхідно звернути на формування в здобувачів середньої 
освіти саме компетентності в галузі природничих наук, техніки і техноло-
гій, як задоволення викликів забезпечення майбутніми фахівцями в галузі 
науки та техніки. Саме майбутній вчитель трудового навчання та техно-
логій буде готовий до формування вказаної компетентності у здобувачів 
загальної середньої освіти. Провадження в освітній процес закладу вищої 
освіти міжпредметних і міжтематичних підходів для формування профе-
сійної компетентності, передбачає. 

Список використаних джерел:

1. Гушлевська І. Поняття компетентності у вітчизняній та зарубіжній педагогіці.  

Шлях освіти. 2004. Вип. 3. С. 22–24. 

2. Корець О. М. Роль фізико-математичних дисциплін у формуванні технічної 

компетентності майбутніх учителів технологій. Збірник наукових праць Кам'янець-

Подільського національного університету ім. Івана Огієнка. 2014. Вип. 20. С. 277–279. 

3. Марущак О. В. Формування професійної компетентності майбутнього вчителя 

технологій. Наукові записки. 2015. Вип. 7. С. 88–92.

4. Петренко О. Б. Професійна компетентність сучасного вчителя. Збірник наукових 

праць РДГУ. 2016. Вип. 3. С. 327.

5. Федорова О. В. Технологічна компетентність як предметна компетентність вчителя 

трудового навчання та технологій. Problems and tasks of modernity and approaches to their 

solution : The VIII International Science Conference. Tokyo, Japan, 2021. С. 169–173.

Мірзоян 
Катерина Олександрівна

кандидатка мистецтвознавства,
старша викладачка 
кафедри музичного мистецтва, 
Відокремлений підрозділ 
«Миколаївська філія 
Київського національного університету 
культури і мистецтв»
ORCID: 0000–0001–7609–2093

ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ МУЗИЧНОЇ ОСВІТИ  
В КОНТЕКСТІ ОНЛАЙН-НАВЧАННЯ

Повноцінно не відновивши діяльність основних галузей життєдіяльнос-
ті країни унаслідок пандемії коронавірусу, Україна зіткнулася з черговим 
архідеструктивним явищем — війною, що чи не в найбільшій мірі від-
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билося на вітчизняній галузі освіти. У світлі означених подій, по-новому 
використовують технологічні інновації останніх років, що відобразилися 
в досягненнях і втратах освітнього процесу епохи пандемії.

Сьогодні стало очевидним, що новітні освітні форми продемонстрували 
нові можливості і проблеми освіти за часів пандемії та воєнного стану. Так, 
вимушена еміграція українців, з одного боку, стимулює національне само-
визначення, що позначається на системі освіти, а з іншого — призводить 
до стирання національної ідентичності під впливом необхідної інтеграції.

Воєнно-політична та соціально-економічна дестабілізація сьогодення 
все більше призводять до вихолощування освіти, її необґрунтованої пер-
соналізації, що орієнтована на індивідуальні можливості та запити індиві-
дуума. І це часто призводить до «урізання» освіти до рівня базових знань: 
здійснюється так звана «примітивізація освіти».

Надзвичайно гостро освітнє питання постає у сфері культури, а особли-
во — мистецтва. Онлайн-навчання продемонструвало реальні можливості 
формування теоретичних знань в учнів, основою яких стали обсяг інфор-
мації та релевантність, а також використання нотного тексту, аудіо та ві-
деоматеріалів. 

Навчання ж у сфері практичного мистецтва здійснюється лише емпі-
ричним, апостеріорним (за І. Кантом) методом, що передбачає активну 
роботу органів чуття людини: слуху, зору, тактильних відчуттів. Враху-
ємо тут і необхідне приєднання емоційно-психологічного компонента, 
без якого мистецтво втрачає своє справжнє призначення і сенс. Поєднання 
теоретичних знань з емоційною складовою потребує практичного вира-
ження, аналізу та взаємообміну між педагогом та учнем.

Виконати основну вимогу якісного педагогічного процесу — забез-
печення конструктивної взаємодії педагога та учня в онлайн-форматі 
практично неможливо. У період пандемії та воєнного стану, у навчанні 
музиканта-виконавця став переважати метод наслідування («роби як я») 
у самому примітивному сенсі. Це найдавніший із навчальних методів. 
Його основа — репродуктивність (відтворення зразка). Спостерігаємо по-
дібну ситуацію і під час «живих» уроків, більш того, репродуктивний метод 
є провідним у музикантів-виконавців. Проте, слід зазначити, що у «живих» 
уроках надзвичайно важливе місце посідає невербальна комунікація, яка 
формує індивідуальність учня.

У даному контексті доречно згадати про «мову» перцептивних обра-
зів [1]. Всі чотири провідні образи: тілесний, просодичний, просторовий 
та предметно-символічний, добре зарекомендувавши себе в міжособистіс-
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ній комунікації, є провідними в музичній системі навчання виконавця. 
Кодувати та декодувати інтенції образів людина навчається саме в процесі 
живого спілкування, а в умовах онлайн-навчання вона змушена інтуїтив-
но шукати нові способи кодування та розпізнавання, що завжди негатив-
но впливає на якість навчання. Це стосується і учнів, і педагогів.

Найгірша справа з колективними формами музикування (наприклад —
хор). Так, хор у своєму визначенні: «це колектив організованих та об'єдна-
них загальними метою та завданнями співаків, здатних у своєму виконанні 
відтворити хорову партитуру різної складності та різних музичних жан-
рів» [2]. Вважаємо, що дане визначення має доповнитися двома ключовими 
словосполученнями «у реальному часі» та «у реальному місці».

Дистанційна організація спільної хорової творчості надзвичайно склад-
на, і майже нездійсненна. Питання постає не в тому, що хорові співи 
в онлайн-форматі потребують наявності відповідним чином налашто-
ваної високотехнологічної апаратури у всіх учасників. Тут входить у гру 
виконавська складова колективного творчого процесу. Одне завдання —
розучити нотний текст з кожною партією, з кожним хористом, і карди-
нально інше завдання — зібрати різнорідну спільноту у творчий колек-
тив, що злагоджено звучить. 

У хорознавстві злагодженим звучанням прийнято називати таке звучан-
ня хорового колективу, у якому є низка ансамблів: інтонаційний, ритміч-
ний, динамічний, темповий, тембровий тощо [3]. З повною впевненістю 
можливо стверджувати, що робота над перерахованими вище ансамбля-
ми в онлайн-форматі з непрофесіоналами (учнями) не призведе до за-
довільного результату. І першою умовою, яку неможливо відтворити че-
рез відеозв'язок, є відсутність відповідної навчальному процесу музичної 
акустики, з якою корелюється людський голос та музикальний слух.

Для створення якісного ансамблю та злагодженого звучання, педаго-
гу-диригенту необхідно заволодіти «ситуативними емоціями» хористів 
та «розігнати» колектив до максимально високого рівня творчої наснаги 
при вирішенні мистецьких завдань. Такий ефект досягається лише за умов 
реальності часу і місця, де диригент здатний впливати на емоційний стан 
колективу загалом і індивіда зокрема. 

Під впливом емоцій всі види пізнавальних процесів: сприйняття, уява, 
пам'ять, мислення зазнають певних модифікацій. У результаті таких мо-
дифікацій вони набувають насамперед вибірковості та спрямованості. Та-
ким чином зміни, що відбуваються у творчих процесах, пов'язані зі зміс-
том емоційного процесу, що відбувається. 
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З особистого досвіду відмічено, що з емоційним рівнем учасників хору 
корелюються характеристики не тільки співочого голосу (тембр, дихання, 
артикуляція, звукоутворення, вібрато, атака, ступінь прикриття вокаль-
них голосних тощо), а й основні засоби музичної організації звуку (звуко-
висотність, динаміка та темпоритм). 

Отже, зміни, що відбулися в процесі навчання, змушують сучасних 
педагогів шукати ефективні шляхи подолання обмежень, пов'язаних 
з вимушеною онлайн-формою навчання, для відновлення навчально-ви-
ховного процесу в повному обсязі, зокрема, з використанням онлайн- 
та офлайн-форматів, повноцінної актуалізації їх якісних характеристик 
з урахуванням розширення освітнього контенту, варіювання засобів та ме-
тодів навчання музиці у всіх ланках вітчизняної освітньої системи.
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